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W piątek 16 stycznia, w ramach lekcji przyrody 
w klasach czwartych wspólnie z Panią Joanną 
Górską – edukatorką z Nadleśnictwa Szklarska 
Poręba oraz nauczycielem przyrody Panem Za-
równym przeprowadziliśmy zajęcia dotyczące 
dokarmiania ptaków zimą. Po kilku słowach 
wstępu dzieci wzięły się do konkretnej pracy. 
W pierwszej kolejności zrobiliśmy ekologiczne 
karmniki z szyszek wysmarowanych masłem 
i obtoczonych ziarnami, a następnie w ruch po-
szły młotki, gwoździe, wkrętarka i wkręty. Tak 
powstały profesjonalne karmniki do zamiesz-
czenia w szkolnych ogrodach. Widać było wśród 
dzieci prawdziwy zapał, energię i chęci do pracy. 
Po zmontowaniu karmników wspólnie wyszli-
śmy na teren każdej ze szkół aby zawiesić kar-
mnikowe szyszki oraz dodatkowo zakupione 
kule tłuszczowe dla ptaków. 

Beata Maciejewska
insp. ds. ochrony środowiska

Na pomoc ptakom

Otrzymujemy informacje, że w gminach ościennych do-
chodzi do prób wyłudzenia pieniędzy. Oszuści podszywają 
się pod pracowników służb komunalnych i żądają gotówki 
za rzekomą „opłatę za śmieci”.
Przypominamy: pracownicy firm wywożących odpady oraz 
urzędnicy NIE POBIERAJĄ gotówki w domach. Opłaty 
wnoszone są wyłącznie przelewem lub w banku. Prosimy 
o czujność i ostrzeżenie szczególnie osób starszych.
Jeleniogórska policja z kolei odnotowała zwiększoną ak-
tywność oszustów, którzy za pomocą poczty elektronicznej 
podszywają się pod policjantów Centralnego Biura Śled-
czego Policji. Przestępcy modyfikują adresy e-mail, z któ-
rych rozsyłają wiadomości, naniesione na pismach „pie-
czątki” i tylko czekają na nasz błąd. Robią to tak, że maile 
wyglądają jak prawdziwe!
Przestępcy informują o rzekomym „zajęciu komputera” 
przez służby, w związku z wykrytą m.in. pornografią dzie-
cięcą. Straszą także, że osoba zostanie zarejestrowana jako 
przestępca seksualny i „sprawa będzie transmitowana przez 
kilka kanałów telewizyjnych”. JEST TO OSZUSTWO!
Nie odpowiadajmy na tego typu wiadomości oraz nie 
przekazujmy osobom nieznanym naszych danych osobo-

wych, informacji umożliwiających zdalny dostęp do kon-
ta bankowego, kodów BLIK, danych z karty kredytowej, 
jak również kryptowalut i gotówki. Ponadto nie klikajmy 
w podejrzane linki i nie skanujmy nieznanych kodów QR 
w szczególności przesyłanych za pomocą poczty e-mail.

W razie podejrzanych sytuacji dzwoń 
na numer alarmowy 112.

Apelujemy: nie daj się oszustom
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Ex memoria... 
Rzymskokatolicka Parafia w Piecho-
wicach utworzona została w 1911 
roku wraz z powstaniem neoromań-
skiego kościoła p. w. Św. Antoniego.
W powojennej historii urzędowa-
ło w niej ośmiu proboszczów zanim 
27 czerwca 2005 roku obowiązki Pro-
boszcza Parafii objął ksiądz Ryszard 
Soroka. Ksiądz Ryszard urodził się w 
1956 roku w Nowogrodźcu, Święce-
nia kapłańskie przyjął 23 maja 1981 
roku w Katedrze wrocławskiej. Swo-
je kompetencje kapłańskie rozwijał 
pracując na parafiach w Boguszowie 
– Gorcach, Bolesławcu, Kamiennej 
Górze, Wrocławiu, Szczawnie - Zdrój, 
Sadach Górnych i w Wojcieszycach. 
Był to dla niego czas kształtowania 
się osobowości Kapłana dlatego czę-
sto w swoich homiliach wspominał 
o doświadczeniach i sytuacjach z pra-
cy duszpasterskiej.

Ex Corda...
Dwadzieścia lat pracy duszpasterskiej 
w naszym mieście to mnóstwo wspo-
mnień: niezliczona ilość  pobłogosła-
wionych małżeństw, ochrzczonych 
dzieci, przygotowanych „pierwszych 
Komunii” i bierzmowanej młodzieży. 
To również niezliczona ilość wysłu-
chanych i odpuszczonych grzechów 
i odprowadzonych na miejsce wiecz-
nego spoczynku parafian. 
Dopiero, kiedy „Go” zabrakło czło-
wiek zauważa ile dla nas zrobił, ile zo-
stawił siebie w nas. 
Ksiądz proboszcz nie czekał na zachę-
tę i prośby i nie liczył też na „oklaski”. 

Imponował pracowitością i skromno-
ścią. Nie skarżył się też na życie choć 
od wielu lat zmagał się z chorobą. Gdy 
tylko było trzeba Sam brał się do ro-
boty subtelnie angażując przy tym 
innych. Wystrój kościoła na co dzień 
i od święta to Jego mozolna praca. 
Od świtu pracował najpierw jadąc po 
kwiaty, a potem własnoręcznie deko-
rował świątynię, aby godnie uczcić 
Jezusa obecnego w Liturgii. Z pie-
czołowitością przygotowywał i głosił 
homilie, a sens Bożego Słowa potrafił 
odnaleźć w literaturze, filmie, czy na-
wet w historiach z życia. 
Nie uzurpował sobie prawa do de-
cydowania o przyszłości młodych 
ludzi w Kościele. Miał głęboką wia-
rę, że to Bóg znajdzie sposób aby do 
nich dotrzeć , że pomoże im zrozu-
mieć wartość sakramentów. Jak dobry 
i cierpliwy Ojciec przygarniał tych 
zdecydowanych i tych wciąż poszuku-
jących. Jak troskliwy Ojciec nie szczę-
dził też gorzkich słów prawdy gdy na 
nie zasłużyliśmy.     
Akceptował wszelkie inicjatywy, 
pozwalał rozwijać się i angażować 
w życie parafii. Oddawał prze-
strzeń na działanie i nie narzucał 
sztywnych reguł. 
Jeszcze niedawno wszystko to było 
takie normalne, niezauważalne i oczy-
wiste. Teraz jednak wszystko się zmie-
niło i z oddali widać wyraźnie, że Jego 
posługa to był Boży plan. 
Dziękujemy Bogu, że na naszej drodze 
postawił osobę Księdza Ryszarda. Dzię-
kujemy za Jego pracę, świadectwo życia 
i troskę o powierzoną mu wspólnotę . 

Pragnę z całego serca podziękować 
wszystkim, którzy dołożyli starań, 
aby godnie pożegnać Naszego 
Księdza Proboszcza Ryszarda!
Dziękuje Panu Burmistrzowi 
Radosławowi Burchackiemu za 
wsparcie w organizacji ceremo-
nii pogrzebowej i zrozumienie 
w trudnych chwilach. Władzom 
naszego miasta za wszelką  po-
moc i życzliwość. Prezesowi OSP 
Piechowice - Panu Waldemarowi 
Wojtasiowi, za zorganizowanie  
oprawy ceremonii oraz poczęstun-
ku dla Rodziny i księży, Druhnom 
i Druhom OSP Piechowice, 
na których zawsze można liczyć, 
orkiestrze OSP Piechowice, dyrek-
torom i pracownikom placówek 
oświatowych naszego miasta, 
zarządowi i pracownikom Zakładu 
Usług Komunalnych w Piechowi-
cach, wszystkim, którzy opiekowali 
się medycznie ks. Proboszczem, 
szczególnie paniom Marii Czu-
chraj i Beacie Olszewskiej, Beacie 
i Wioletcie Kołomyckim, Państwu 
Jolancie i Jarosławowi Bochyń-
skim, Radzie Parafialnej,  Panu 
organiście Romanowi, zespołowi 
Gaudete, Służbie Liturgicznej, 
paniom za pomoc w poczęstunku, 
piekącym ciasta, za przygotowanie 
świątyni, Wam drodzy Parafia-
nie za modlitwę i pomoc dla ks. 
Ryszarda - każdej osobie z serca 
dziękuję!

Ks. wikariusz

Podziękowanie

Niech pamięć o Nim pozostanie 
w naszych sercach, a zachętą do mo-
dlitewnego wspomnienia w Jego in-
tencji niech będą słowa, które żar-
tobliwie wypowiadał o niedzielnym 
obiedzie na każdej Mszy świętej: „nie 
musi być mało, byle było dobre”. 
Ksiądz Ryszard Soroka Proboszcz Pa-
rafii św. Antoniego w Piechowicach. 
Wieczne odpoczywanie racz mu dać 
Panie!

Parafianin – Wojciech Zarówny
Zdjęcie: Robert Jaworski

Nasz Proboszcz
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Sesja budżetowa odbyła się jeszcze 
przed Świętami Bożego Narodzenia, 
ale już po zamknięciu grudniowego 
wydania. Przygotowany przez władze 
miasta budżet zakłada dochody na 
poziomie 49 801 269,15 zł, a wydatki 
- 50 818 969,15 zł. 
Poniżej omówimy najważniejsze po-
zycje w tegorocznym budżecie.
Zaplanowano 1 200 000 złotych na 
dopłaty do wody dla 
mieszkańców. Jest to 
spora kwota, ale warto 
o niej przypomnieć, 
że miasto od wielu lat 
dopłaca do rachunków 
mieszkańców za wodę 
i ścieki.
Dużą kwotą po stro-
nie wydatków stano-
wią także dopłaty do 
utrzymania transpor-
tu zbiorowego, czyli w 
praktyce – do MZK. 
W 2026 roku miasto 
wyda na to ponad 
2,25 miliona złotych.
W projekcie znala-
zły się środki (50 tysięcy złotych) na 
sporządzenie dokumentacji projek-
towej na budowę parkingów: przy 
ul. Kryształowej (centrum), Kościuszki 
(teren dzisiejszych garaży) oraz dro-
gi - ul. Turystyczna 2 i 3. Będzie też 
sporządzona dokumentacja projekto-
wa na zagospodarowanie terenu przy 
ul. Kryształowej 98-100 (przy budyn-
kach wielorodzinnych) – 40 tysięcy 
złotych, oraz dokumentacja na remont 
ulic Prusa, Fliegera, Sienkiewicza, Wi-
dok, Potok Rudnika (36 tysięcy zło-
tych). To oznacza, że te zadania będą 
realizowane w kolejnych latach.
Dojdzie do skutku zapowiadana 
w ubiegłym roku budowa ścieżek ro-

werowych w Piechowicach Dolnych 
(od granicy z Jelenią Górą wzdłuż 
dawnej drogi 366 do granicy z Jele-
nią Górą wzdłuż ulicy Cieplickiej. Na 
zadanie „Zrównoważona mobilność 
miejska w Aglomeracji Jeleniogór-
skiej” przewidziano w tegorocznym 
budżecie 1,2 miliona złotych (są to 
głównie środki zewnętrzne).
225 tysięcy złotych miasto planuje wy-

dać na sporządzenie kolejnych planów 
zagospodarowania przestrzennego.
Wspomnieliśmy na początku, że na 
wydatki inwestycyjne miasto planuje 
wydać 9,5 miliona złotych, co stanowi 
prawie 19% wszystkich wydatków. Jest 
to bardzo dobry wskaźnik.
Oprócz wyżej wymienionej budowy 
ścieżek rowerowych, zostanie wyko-
nane ogrodzenie nowego cmentarza, 
a także przeprowadzona moderniza-
cja dachu kaplicy cmentarnej. Łącznie 
te dwa zadania pochłoną ponad pół 
miliona złotych.
Z ważnych wydatków inwestycyj-
nych jest także Wzmocnienie syste-
mu cyberbezpieczeństwa w Urzędzie 

Prawie 50 milionów złotych dochodów, około 9,5 miliona zło-
tych na inwestycje – to tylko niektóre liczby Budżetu Miasta 
Piechowice na 2026 rok. Co jeszcze kryje się w przyjętym w 
grudniu przez Radę Miasta planie finansowym?

Miasta w Piechowicach i jednostkach 
podległych. Chodzi tu o zakup agre-
gatu prądotwórczego, serwerów do 
urzędu, dokumentację zarządzania 
bezpieczeństwem, zakup urządzeń 
sieciowych, szkolenia pracowników, 
wdrożenie systemu zarządzania bez-
pieczeństwem informacji itp. Będzie 
to kosztowało około 370 tysięcy zło-
tych z tym, że w kwocie tej jest ujęty 
też zakup sprzętu i oprogramowania 
(50 tysięcy złotych).
Ostatnio wiele gmin zwiększa wy-
datki na szeroko pojętą obronność. 
Nie inaczej jest w Piechowicach. 
W 2026 roku w dziale „Obrona naro-
dowa” przewidziano wydatki na po-

ziomie 1 049 000 zł, co 
w porównaniu z latami 
poprzednimi jest dużą 
kwotą. Z tego okrągły 
milion przewidziano na 
remont budynku przy 
Urzędzie Miasta (Krysz-
tałowa 49a). Tego, 
w którym niegdyś mie-
ścił się Miejski Ośrodek 
Pomocy Społecznej, 
a od ponad dekady stoi 
pusty ze względu na zły 
stan techniczny.
Imponująco wyglądają 
inwestycje w oświatę. 
W tym roku realizowa-
ne będą dwa duże zada-

nia, na które miasto pozyskało środki 
zewnętrzne.
Pierwsze to „Zielono-niebieski 
karkonoski”, projekt, który zakła-
da szereg drobnych proekologicz-
nych inwestycji w obu piechowic-
kich szkołach. Kwota przeznaczona 
w budżecie to 1,15 mln. złotych. 
Drugi to kontynuacja rozpoczętej 
w ubiegłym roku budowy Gminne-
go Klubu Dziecięcego przy SP nr 2. 
W tym roku roku na to zadanie prze-
widziano prawie 3 miliony złotych. 
Żeby być precyzyjnym dodamy, że 
akurat to zadanie, choć łączy się 
z oświatą, w budżecie wpisane jest 
w dziale „rodzina”.

Co kryje budżet miasta?
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Zarówno budowę obiektu żłobkowego 
jak i zadania proekologiczne szeroko 
opisywaliśmy w ubiegłym roku na ła-
mach „Informatora Piechowickiego”. 
Będziemy też na bieżąco informować 
o postępach prac.
Ale to nie wszystko! 200 tysięcy zło-
tych zaplanowano na modernizację 
dachu hali sportowej Szkoły Podsta-
wowej nr 1, 50 tysięcy złotych na mo-
dernizację schodów do hali, a 20 tysię-
cy złotych na modernizację systemu 
monitoringu przy SP nr 2. 
Z dużych zadań inwestycyjnych, choć 
nie dotyczących już oświaty, warto 
wspomnieć jeszcze, że w tym roku 
planowana jest termomodernizacja 
budynku dworca kolejowego w Pie-
chowicach (1,23 mln złotych), na 
którą miasto także pozyskało dotację 
zewnętrzną.
Co jeszcze? 50 tysięcy złotych zarezer-
wowano na budowę zadaszenia terenu 
PSZOK-u w Piechowicach. Kontynu-
owany będzie program dotacji na wy-
mianę źródła ogrzewania: w budżecie 
przeznaczono na to pulę 50 tysięcy 
złotych. Tyle samo zabezpieczono na 
remont płyty głównej i montaż oświe-
tlenia stadionu miejskiego, 30 tysięcy 
złotych na doposażenie placów zabaw.
To najważniejsze wydatki Budżetu 
Miasta Piechowice na 2026 roku. Za-
interesowanych zachęcamy do zapo-
znania się z całym budżetem. Znaj-
duje się on w Biuletynie Informacji 
Publicznej Miasta Piechowice, w za-
kładce „Budżet, zamówienia publicz-
ne” i dalej „Budżet”.
Dodajmy, że Rada Miasta Piechowice 
przyjęła budżet jednogłośnie. - To do-
bra i odpowiedzialna decyzja, dzięki 
której możemy spokojnie planować 
przyszłość Piechowic – powiedział 
Burmistrz Piechowic Radosław Bur-
chacki. - Dziękuję wszystkim radnym 
za merytoryczną współpracę. Przed 
nami kolejny rok odpowiedzialnych 
decyzji i dalszego rozwoju.

RZ

Na grudniowej sesji Rady Miasta 
zostały podjęte dwie uchwały wpro-
wadzające zmiany do miejscowych 
planów zagospodarowania prze-
strzennego.
Uchwała nr. 120/XX/2025 w sprawie 
uchwalenia miejscowego planu za-
gospodarowania przestrzennego dla 
obszarów położonych w obrębie nr 
0001, 0002, 0005 miasta Piechowice 
oraz Uchwała 119/XX/2025 w spra-
wie uchwalenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego 
dla obszaru przemysłowego położo-
nego na wschód od ulicy Jaśmino-
wej w Piechowicach. Wprowadzone 
zapisy planistyczne w przedmioto-
wym planach między innymi znacz-
nie zaostrzą ustalenia w zakresie 
gospodarki odpadami. W trakcie 
procedury planistycznej obejmują-
cej trzykrotne konsultacje społeczne 
złożone uwagi zostały uwzględnione 
w takim stopniu na jaki pozwalają 
istniejące przepisy prawa i standar-
dy zapisu planu, a także prawa naby-
te właścicieli terenów. Ustępstwa na 
rzecz żądań zawartych w uwagach 
wprowadzono w zakresie respek-
tującym prawo własności, kierując 
się orzecznictwem wskazującym, że 
ustalenia planu nie mogą wykraczać 
poza zakres ustawowych unormo-

wań. Muszą też być jednoznaczne, 
nie pozostawiać wątpliwości inter-
pretacyjnych. Znaczna część żądań 
zawartych w uwagach została sfor-
mułowana nie przez zainteresowa-
nych właścicieli terenów, tylko osoby 
trzecie. W takich sytuacjach zakres 
rozpatrzenia uwag wymagał wywa-
żenia nie tylko racji grupy miesz-
kańców, ale także praw właściciela 
do zagospodarowania posiadanych 
nieruchomości zgodnie z własny-
mi potrzebami oraz interesu gminy, 
której zadaniem jest prowadzenie 
racjonalnej polityki przestrzennej, 
zapewniającej zrównoważony roz-
wój przestrzenny. Należy również 
pamiętać, że plany te wprowadzają 
takie zapisy, które muszą funkcjo-
nować wraz z innymi przepisami 
powszechnie obowiązującymi, które 
regulują poszczególne dziedziny go-
spodarki przestrzennej i podejmo-
wanej na ich podstawie działalno-
ści. Dlatego też ustawodawca ściśle 
ograniczył przedmiot planu, pozo-
stawiając kwestie nieuregulowane 
w tym dokumencie do rozstrzygania 
na gruncie prawa powszechnego.

Szymon Wyszyński
Kierownik Referatu Infrastruktury 

i Gospodarki Komunalnej

Plany uchwalone

Burmistrz Miasta Pie-
chowice informuje, że 
na mocy Zarządzenia 
Nr 3/2026 z dnia 
7 stycznia 2026 r. został 
przedłużony termin 
zgłaszania projektów 
do Budżetu Obywatel-
skiego na rok 2026.
Nowy termin składania projek-
tów: do 31 stycznia 2026 r.
Zachęcamy mieszkańców do 

składania propozycji zadań prze-
znaczonych do realizacji
w ramach Budżetu Obywatelskie-
go Gminy Miejskiej Piechowice.

Ważne!
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Coraz częściej mówimy o ochro-
nie środowiska, ale prawdziwa 
zmiana zaczyna się od codzien-
nych, prostych działań. Jednym 
z nich jest oddawanie pustych 
opakowań do recyklingu. 
W Piechowicach mieszkańcy 
mają już taką możliwość – na par-
kingu sklepu „Biedronka” przy 
ul. Cmentarnej oraz na parkingu 
dyskontu „Dino” przy ul. Krysz-
tałowej 83A działa butelkomat, do 
którego można zwracać opakowa-
nia objęte systemem kaucyjnym.
Przypominamy, że kaucja przy za-
kupie napojów które mają symbol 
kaucji wynosi:
    • butelki plastikowe (PET) do 3l 
– kaucja 0,50 zł
    • puszki metalowe do 1l – kaucja 
0,50 zł
    • butelki szklane wielokrotnego 

użytku do 1,5l – kaucja 1,00 zł
Opakowania, których nie może-
my oddawać w butelkomatach to:
    • butelki po olejach, 
    • płynach do płukania, 
    • mleku, 
    • jogurtach, 
    • kartony, 
    • opakowania po kosmetykach.
Recykling opakowań to także 
mniejsze ilości odpadów trafiają-
cych na składowiska, czystsze ulice 
i bardziej przyjazne otoczenie dla 
nas wszystkich. Zachęcamy wszyst-
kich mieszkańców Piechowic do 
korzystania z butelkomatów i włą-
czania się w system recyklingu. To 
prosty gest, który ma realny wpływ 
na środowisko i przyszłość naszego 
miasta. Razem możemy zrobić coś 
dobrego – dla natury, dla wspólnej 
przestrzeni i dla kolejnych pokoleń.

Korzystajmy z butelkomatu
Recykling, który się opłaca

Do Zakładu Uslug Komunalnych 
w Piechowicach trafiła nowa pługo-
piaskarka MAN, która od kilku ty-

godni pracuje na naszych drogach, 
zastępując wysłużonego, 33-letniego 
Mercedesa.
Nowy pojazd to przede wszystkim 
większa niezawodność, skuteczniej-
sze odśnieżanie i posypywanie, a co za 
tym idzie – większe bezpieczeństwo 
mieszkańców w okresie zimowym.
Dziękujemy pracownikom ZUK za 
codzienną pracę w trudnych warun-
kach i życzymy szerokiej drogi!

Jest czym odśnieżać
Wielka Orkiestra Świątecznej
Pomocy
to fenomen światowy
o niebywałej m o c y 
pracują tu aktywni ludzie
w dzień, także w nocy.

Ponad 3o lat już funkcjonuje,
mnóstwo osób w Polsce
i na świecie
a n g a ż u j e.

Dla służby zdrowia,
której znane są
n i e d o s t a t k i
wpływają pieniężne datki.

Jurek Owsiak
to menedżer wielkiego formatu
jego osoba znana jest
całemu światu.

Urszula Musielak

WOŚP
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Podczas grudniowej sesji Rada Mia-
sta Piechowice podjęła uchwały in-
tencyjne, dotyczące wychowania 
przedszkolnego. Pierwsza w sprawie 
zamiaru likwidacji Przedszkola Samo-
rządowego nr 1 i druga – w sprawie 
przekształcenia Przedszkola Samo-
rządowego nr 2, poprzez utworzenie 
dodatkowej lokalizacji przy ul. Krysz-
tałowej 77.
Co to oznacza? Że od września w na-
szym mieście zamiast dwóch, będzie 
funkcjonowało jedno przedszkole 
w dwóch budynkach. Po prostu, dzie-
ci przynależące obecnie do „jedynki” 
będą chodziły nadal do tego samego 
budynku (Kryształowa 77), ale staną 
się przedszkolakami z „dwójki”. Za-
chowana zostanie też ciągłość opieki 
i dotychczasowe środowisko.
Takie rozwiązanie to skutek niżu de-
mograficznego. W ostatnich latach 
liczba urodzeń wyraźnie spadła, 
z 54 dzieci w 2018 roku do zaledwie 
12 w 2024 roku. Dane te są jeszcze 
bardziej zatrważające, jeśli porówna-
my liczbę urodzeń do liczby zgonów. 
W 2024 roku zmarło 91 piechowiczan, 
czyli ponad siedmiokrotnie więcej, niż 
się urodziło. To pokazuje, w jak szyb-
kim tempie nasze miasto wyludnia 
się. Dane za 2025 rok są wprawdzie 
nieco bardziej pozytywne (18 uro-
dzeń względem 71 zgonów), niemniej 
jednak trudno tu o optymizm. Dale-
ko nam do wyników z lat 2018-2020, 
choć już wtedy mówiliśmy, że to dra-

Od demografii nie ma ucieczki
Niż demograficzny nie omija Piechowic. Widoczne są już pierw-
sze jego skutki. Co to oznacza dla oświaty?

Ilu nas jest?
Podajemy liczbę oddziałów w placówkach oświatowo-opiekuńczych 
w Piechowicach (dane z uchwały budżetowej na 2026 rok)
• Szkoła Podstawowa nr 1 – 10 oddziałów, 220 dzieci,
• Szkoła Podstawowa nr 2 – 7 oddziałów, 106 dzieci,
• Przedszkole Samorządowe nr 1 – 3 oddziały, 53 dzieci,
• Przedszkole Samorządowe nr 2 – 3 oddziały, 58 dzieci.
Łączna na liczba dzieci w wymienionych placówkach: 437,
zatrudnienie: 83,45 etatu.

matycznie mało. Co powiedzieć teraz?
Warto też podkreślić, że ten trend 
utrzymuje się nie tylko w Piechowi-
cach. Dla porównania, u sąsiadów 
ze Szklarskiej Poręby jest podobnie: 
w 2024 roku urodziło się zaledwie 

13 dzieci (przy 74 zgonach), a w jesz-
cze w 2018 roku odnotowano 34 uro-
dzenia (94 zgony). W Podgórzynie 
(gmina wiejska) liczba urodzeń spa-
dła z 67 (w 2018 roku) do 38 (w 2024), 
przy liczbie zgonów odpowiednio 126 
– 110.
Burmistrz Piechowic podkreśla, że 
zmiany w sieci naszych przedszkoli 
mają charakter wyłącznie organizacyj-
ny. Miasto zaoszczędzi na wydatkach 
administracyjnych: zamiast dwóch 
dyrekcji będzie jedna.
Dyrektor Przedszkola Samorządowe-

go nr 1 Konstancja Kuśnierz-Mielca-
rek będzie pracowała tylko do końca 
stycznia (odchodzi na emeryturę). Do 
końca roku szkolnego obowiązki dy-
rektorki przejmie dotychczasowa wi-
cedyrektor Agnieszka Owoc-Zys. Od 
nowego roku szkolnego dyrektorką 
połączonych placówek zostanie Boże-
na Woś – obecna dyrektor Przedszko-

la Samorządowego nr 2. Nie wiadomo 
jeszcze, kto będzie jej zastępcą.
Co ważne, obie placówki będą objęte 
wspólnym żywieniem. Obecnie jest 
tak, że „dwójka” ma własną kuchnię, 
która sporządza posiłki na miejscu, 
a „jedynka” korzysta z usług ze-
wnętrznej firmy cateringowej. Od no-
wego roku szkolnego posiłki dla dzieci 
z obu budynków będą przygotowy-
wane w kuchni obecnego przedszkola 
nr 2. W zgodnej opinii rodziców, po-
siłki sporządzane w tym miejscu są 
smaczne i odpowiednie dla dzieci.
Opisywane zmiany omawiano na spo-
tkaniach władz miasta z kadrą peda-
gogiczną oraz rodzicami likwidowa-
nego przedszkola.
Władze miasta jednocześnie za-
pewniają, że nie ma planów zmian 
w szkołach podstawowych. Sytuacja 
demograficzna jest monitorowana 
i analizowana na bieżąco, ale obecnie 
nie są planowane żadne przekształce-
nia ani likwidacje.

RZ/UM
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W grudniu ogólnopolskie media obie-
gła wiadomość o mieszkance naszego 
miasta, która żyje w urągających wa-
runkach, w budynku, który zagraża jej 
życiu. Z przekazu medialnego wyni-
kało, jakoby urzędnicy zostawili ją na 
pastwę losu. Prawda jest trochę inna.
Bohaterce reportażu, który ukazał się 
w telewizji TVN, rzeczywiście należy 
współczuć. Gołym okiem widać, że 
budynek, w którym mieszka, grozi za-
waleniem. Nie ma ogrzewania, wody, 
dostępu do kuchni (zawaliła się część 
stropu). Ponadto podczas deszczu z su-
fitu cieknie woda. Trzeba jednak pod-
kreślić, że jest to jej prywatny budynek, 
miasto nie ma możliwości wyremonto-
wania go. Niemniej jednak, od miesię-
cy podejmuje działania, by poprawić 
warunki bytowe tej pani.
Sprawa była prowadzona zgodnie 
z procedurami: komisja mieszkanio-

wa została poinformowana o sytuacji 
już w sierpniu 2024 r., a w listopadzie 
2025 roku podjęto ostateczną decyzję 
o przydziale konkretnego lokalu. Co 
ważne, było to jeszcze przed publika-
cją wspomnianego reportażu. Zatem 
dziennikarz, przychodząc do urzędu 
powziął informację, że mieszkanie jest 
już przyznane. Lokal nie został udo-
stępniony od razu, ponieważ wymagał 
przygotowania, a gmina ma obowiązek  
przekazywać mieszkania w stanie bez-
piecznym i gotowym do zamieszkania. 
Z efektem prac ZUK można się zapo-
znać na załączonych zdjęciach.
Tymczasem w publicznym przekazie 
eksponuje się przede wszystkim zruj-
nowany dom, pomijając kluczowy 

kontekst: że to nieruchomość prywat-
na, że gmina nie może ingerować w cu-
dzy budynek, oraz że działania pomo-
cowe (z których Pani nie skorzystała) 
rozpoczęły się znacznie wcześniej niż 
sugerują niektóre materiały.
Taka selektywność tworzy krzywdzący 
obraz rzekomej opieszałości, choć fak-
ty wskazują na coś przeciwnego.
Burmistrz miasta i jego zastępca pod-
kreślają, że rozumieją trudne poło-
żenie bohaterki tego reportażu, ale 
obowiązkiem samorządu jest działać 
odpowiedzialnie, zgodnie z prawem 
i z troską o wszystkich mieszkańców, 
tym bardziej, że wszystkie wnioski skła-
dane do komisji mieszkaniowej dotyczą 
wyłącznie osób, które mają bardzo cięż-
ką sytuację bytową i życiową.
Gospodarowanie mieszkaniowym 
zasobem miasta to jeden z najtrud-
niejszych obszarów pracy samorządu. 

Ograniczona liczba lokali komunal-
nych oraz konieczność ścisłego prze-
strzegania prawa sprawiają, że każda 
decyzja mieszkaniowa musi być podej-
mowana z najwyższą starannością.
Wnioski o najem lokali są oceniane in-
dywidualnie przez Społeczną Komisję 
ds. Gospodarowania Mieszkaniowym 
Zasobem Gminy. Za każdą sprawą sto-
ją ludzkie problemy i dramaty, a zada-
niem komisji jest pogodzenie empatii 
z obowiązkiem równego i zgodnego 
z prawem traktowania wszystkich 
mieszkańców.
Warto jednak podkreślić, że bohater-
ka reportażu jeszcze przed świętami 
otrzymała klucze do wyremontowane-
go mieszkania.

Pomoc nadeszła
Podczas XX sesji, która odbyła się 
18 grudnia 2025 roku, Rada Mia-
sta Piechowice podjęła następujące 
uchwały:
1. Uchwała 121/XX/2025 w spra-
wie ustalenia dopłat do taryf dla 
zbiorowego zaopatrzenia w wodę 
i zbiorowego odprowadzania ście-
ków na terenie Miasta Piechowice 
prowadzonego przez Karkonoski 
System Wodociągów i Kanalizacji 
w Bukowcu
2. Uchwała 120/XX/2025 w spra-
wie uchwalenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego 
dla obszarów położonych w obrę-
bach nr 0001, nr 0002 oraz nr 0005 
miasta Piechowice – edycja 2022 r.
3. Uchwała 119/XX/2025 w spra-
wie uchwalenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego 
dla obszaru przemysłowego poło-
żonego na wschód od ulicy Jaśmi-
nowej w Piechowicach
4. Uchwała 118/XX/2025 w spra-
wie zamiaru przekształcenia 
Przedszkola Samorządowego nr 2 
w Piechowicach
5. Uchwała 117/XX/2025 w spra-
wie zamiaru likwidacji Przedszkola 
Samorządowego nr 1 w Piechowi-
cach
6. Uchwała 116/XX/2025 w spra-
wie uchwalenia budżetu Gminy 
Miejskiej Piechowice na rok 2026
7. Uchwała 115/XX/2025 w spra-
wie uchwalenia Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Gminy Miejskiej 
Piechowice
8. Uchwała 114/XX/2025 w spra-
wie zmiany Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Gminy Miejskiej Pie-
chowice
9. Uchwała 113/XX/2025 w spra-
wie zmiany budżetu Gminy Miej-
skiej Piechowice na rok 2025

Pełna treść uchwał znajduje się 
w Biuletynie Informacji Publicz-
nej Miasta Piechowice, w zakładce 
Rada Miasta/Uchwały/2025 rok. 
Zapraszamy do lektury!

Rada uchwaliła
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W drugiej połowie grudnia zakończył 
się remont mostku na ul. Kwiatowej 
w Piechowicach. 
Dzięki sprawnej realizacji robót oraz 
zastosowaniu tzw. konstrukcji skrzyn-
kowej, czyli z gotowych elementów be-
tonowych, prace przebiegły szybko i zo-
stały zakończone jeszcze w 2025 roku.
Mostek został udostępniony do ruchu 
kołowego i pieszego 20 grudnia.
Burmistrz Piechowic Radosław Bur-
chacki dziękuje mieszkańcom za 
cierpliwość i wyrozumiałość w czasie 
trwania remontu.
Mostek został zniszczony w czasie 
powodzi z września 2024 roku. Od 

tego momentu kładka była wyłączona 
z użytkowania. 
Inwestycja uwzględniła również po-
trzeby lokalnych wędkarzy. Nie wszy-
scy wiedzą, że w tym miejscu znajduje 
się dopływ oraz natlenienie zbiornika 
przy ul. Cieplickiej. Przy okazji robót, 
został on oczyszczony i poprawiony.

Most na Kwiatowej jak nowy

W Dzienniku Ustaw ukazało się rozpo-
rządzenie Ministra Obrony Narodowej 
w sprawie przeprowadzenia kwalifikacji 
wojskowej w 2026 r. Zgodnie z doku-
mentem, badania rozpoczną się 2 lu-
tego i potrwają do 30 kwietnia. Osoby 
podlegające obowiązkowi stawienia się 
do kwalifikacji wojskowej zameldowa-
ne na pobyt stały lub czasowy trwa-
jący ponad trzy miesiące na terenie 
Gminy Miejskiej Piechowice powinny 
obowiązek ten spełnić w terminach od  
3 marca do 8 kwietnia 2026 r. w sie-
dzibie Powiatowej Komisji Lekarskiej 
w I Liceum Ogólnokształcącym im. Ste-
fana Żeromskiego w Jeleniej Górze przy 
ul. Jana Kochanowskiego 18.
Celem kwalifikacji wojskowej jest wpro-
wadzenie danych do ewidencji woj-
skowej oraz określenie zdolności do 
pełnienia służby wojskowej osób pod-
legających obowiązkowi stawienia się 
do kwalifikacji wojskowej oraz tych, 
które zgłosiły się w trybie ochotniczym 
do pełnienia służby wojskowej, a mają 
ukończony 18 rok życia.

Do stawienia się do kwalifi-
kacji wojskowej wzywa się:
1) mężczyzn urodzonych w 2007 roku;
2) mężczyzn urodzonych w latach 2002-
2006, którzy nie posiadają określonej 
kategorii zdolności do czynnej służby 
wojskowej;
3) osoby, które w latach 2024 i 2025:

a) zostały uznane przez powiatowe komi-
sje lekarskie za czasowo niezdolne do służ-
by wojskowej ze względu na stan zdrowia, 
jeżeli okres tej niezdolności upływa przed 
zakończeniem kwalifikacji wojskowej,
b) zostały uznane przez powiatowe ko-
misje lekarskie za czasowo niezdolne 
do służby wojskowej ze względu na stan 
zdrowia, jeżeli okres tej niezdolności 
upływa po zakończeniu kwalifikacji 
wojskowej i złożyły wniosek o zmianę 
kategorii zdolności, o którym mowa 
w art. 64 ust. 4 ustawy z dnia 11 marca 
2022 r. o obronie Ojczyzny, przed dniem 
zakończenia kwalifikacji wojskowej;
4) kobiety urodzone w latach 1999-2007 
posiadające kwalifikacje przydatne do 
służby wojskowej, które nie stawały 
jeszcze do kwalifikacji wojskowej oraz 
kobiety pobierające naukę w celu uzy-
skania tych kwalifikacji, które w roku 
szkolnym lub akademickim 2025/2026 
kończą studia na kierunkach lub koń-
czą naukę w zawodach, o których mowa 
w przepisach wydanych na podstawie 
art. 60 ust. 7 ustawy z dnia 11 marca 
2022 r. o obronie Ojczyzny;
5) osoby, które ukończyły 18 lat życia 
i zgłosiły się ochotniczo do kwalifikacji 
wojskowej oraz osoby o nieuregulowa-
nym stosunku do służby wojskowej do 
końca roku kalendarzowego, w którym 
kończą 60 lat życia, jeżeli nie posiadają 
określonej kategorii zdolności do czyn-
nej służby wojskowej i zgłoszą się do 
kwalifikacji wojskowej.

Co należy zabrać przed sta-
wieniem się na kwalifikację 
wojskową?
Osoby zobowiązane do stawienia się na 
kwalifikację wojskową powinny przygo-
tować następujące dokumenty:
– dowód osobisty lub inny dokument 
tożsamości ze zdjęciem,
– świadectwa ukończenia szkół lub inne 
dokumenty potwierdzające wykształce-
nie,
– posiadaną dokumentację medyczną 
(jeśli posiadasz, może być pomocna 
przy określaniu zdolności do służby).
- kwalifikacje zawodowe, np. prawo jazdy.

Co dzieje się podczas kwali-
fikacji wojskowej?
Osoby stawiające się są rejestrowane 
w systemie wojskowym.
Komisja lekarska ocenia stan zdrowia 
i przydziela odpowiednią kategorie zdol-
ności do służby wojskowej (A, B, D, E).

WAŻNA INFORMACJA:
Osoba podlegająca obowiązkowi sta-
wienia się do kwalifikacji wojskowej, 
otrzyma wezwanie z określeniem dnia, 
godziny i miejsca obowiązkowego sta-
wienia się do kwalifikacji wojskowej.
Nieotrzymanie wezwania imiennego 
nie zwalnia z konieczności stawienia się 
do kwalifikacji wojskowej!

E. Herba

Kwalifikacja wojskowa 2026
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Przed wojną Józef Andruszkiewicz 
mieszkał w Landwarowie nad rzeką 
Wilejką (Litwa). Służył jako starszy 
strzelec w 13 Pułku Ułanów Wileńskich 
– co w owych czasach było zaszczytem 
i powodem do dumy. Po wojnie zo-
stał kierownikiem młyna i wybudował 
własny dom. W 1948 roku ożenił się 
z Władysławą Okuniewicz, a dwa lata 
później urodziła im się córka Danuta.
 W 1953 roku ostrzeżono p. Józefa, że 
zostanie ogłoszony „kułakiem” i będzie 
wywieziony na Sybir. W związku z tym 
potajemnie kupił świnię, przygotował 
wędliny oraz zgromadził ciepłe ubra-
nia, szykując się na nieuniknione. Po 
pewnym czasie rzeczywiście został we-

zwany na milicję. Przesłuchujący miał 
przed sobą plik donosów i papierów, 
które zaczął wypełniać. Trwało to pra-
wie 10 godzin. W pewnym momencie 
milicjant wyszedł z pokoju przesłu-
chań. Po pewnym czasie wrócił i ze łza-
mi w oczach i oświadczył: „batiuszka 
Stalin umier” (ojczulek Stalin zmarł). 

Po dłuższej ci-
szy i widocz-
nym wahaniu 
się funkcjo-
nariusza, mi-
licjant złapał 
nagle wszyst-
kie dokumen-
ty, podarł je 
i zwolnił p. Jó-
zefa do domu. 
To wówczas Jó-
zef postanowił 
ostatecznie, że 
musi wyemi-
grować z ro-
dzinnych stron, aby uchronić rodzinę 
na przyszłość. W międzyczasie uro-
dził mu się syn Zbigniew. Bardzo też 
chciał, by jego dzieci uczyły się i mó-
wiły w polskim języku. 
Rozpoczął przygotowania: załatwił 
formalności, sprzedał dom i ukochany 
motocykl Harley z bocznym wózkiem. 
Kupił nowy samochód marki Mo-
skwicz, oraz dwa olbrzymie drewnia-
ne kufry. W jednym umieścił pościel 
i odzież, a w drugim zapasy żywności. 
Wszystko zapakował w Terespolu na 
podstawiony odkryty wagon kolejowy. 
Podróż 4-osobowej rodziny trwała kil-
ka tygodni.
Rodzina Andruszkiewiczów przyje-
chała do Polski 15. lipca 1957 roku 
i zatrzymała się tymczasowo u swoich 
krewnych w Piechowicach Dolnych. 
Józef Andruszkiewicz umówił się na 
rozmowę z ówczesnym Przewodni-
czącym Gromadzkiej Rady Narodowej 
w Piechowicach Aleksym Fiedoru-
kiem. Gdy wszedł do gabinetu, w któ-
rym na ścianie wisiało godło, nie zdjął 
czapki, za co został od razu upomniany 
przez przewodniczącego. Hardo od-
powiedział, że czapkę zdejmuje tylko 
przed orłem z koroną. Reakcja prze-

wodniczącego na zachowanie p. An-
druszkiewicza była niespodziewana: 
poczuł szacunek dla aroganckiego pe-
tenta. Być może wpływ miało to, że sam 
w czasie wojny był żołnierzem w 2 Kor-
pusie Polskim gen. Andersa, a także 
że, podobnie jak interesant, pochodził 
z Kresów. 
Przewodniczący A. Fiedoruk Przydzie-
lił przybyłej rodzinie duże mieszkanie 
w bloku przy ul. Żymierskiego 100. 
Niestety ich wschodni akcent i wspól-
na pralnia stała się źródłem niekoń-
czących się konfliktów między rodziną 
Andruszkiewiczów i pozostałymi są-
siadami. Gdy więc pojawiła się okazja 
kupna domu od niemieckiej rodziny 
przy dzisiejszej ulicy Izerskiej 1, Józef 
nie wahał się ani chwili. Zapożyczył się 
u krewnych i sfinalizował zakup. 
Andruszkiewiczowie zamieszkali 
w domu razem z jego dotychczasowymi 
właścicielami – Irmą Paschyn, rodowi-
tą Niemką i jej mężem Hansem – Cze-
chem z pochodzenia. Po roku małżeń-
stwo wyjechało do ówczesnej Republiki 
Federalnej Niemiec, rozstając się z no-
wymi lokatorami w przyjaźni. Wraz 
z domem Andruszkiewiczowie przejęli 
warsztat szlifierski ze wszystkimi ma-
szynami, a nawet regał pełen książek 

Z Landwarowa do Piechowic
Rodzina Andruszkiewiczów, dobrze znana mieszkańcom Piechowic i Górzyńca, przeszła długą drogę, 
zanim na dobre wpisała się w lokalny krajobraz. Ich historia to opowieść o przedwojennej Wileńszczyź-
nie, powojennych migracjach, sąsiedzkich sporach, a także odwadze w podejmowaniu decyzji 
i niezwykłej zaradności, które pozwoliły stworzyć jedną z prywatnych wytwórni kryształów w regionie.

Rodzinny los zapisany w krysztale

10
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a także kolorowych albumów z olim-
piady w Berlinie z 1936 roku. Na pół-
kach stała też kolekcja lamp naftowych, 
z których jedną po każdej swojej wizy-
cie u Andruszkiewiczów obdarowywa-
ny był ksiądz Marian Baltazar – barwna 
postać i przyjaciel domu. Ks. Baltazar 
podczas ciężkiej choroby piechowic-
kiego proboszcza zastępował go, niosąc 
posługę kapłańską w piechowickiej pa-
rafii. Pan Józef woził także ks. Baltazara 
w niedziele swoim Moskwiczem z Woj-
cieszyc do Piechowic, Piastowa i Starej 
Kamienicy, by odprawił msze. 
Początkowo ojciec Zbyszka wynajął 
warsztat dwóm braciom o nazwisku Li-
piec, którzy produkowali kryształowe 
lampy nawigacyjne, będące wyposa-
żeniem statków – m. in. białe, zielone 
i czerwone. Warsztat wyposażony był 
w napęd wodny z kołem nadsiębier-
nym, maszyny i pasy transmisyjne. 
Józef Andruszkiewicz miał wyjątkową 
smykałkę do urządzeń technicznych. 
Początkowo pracował w zakładzie 
M-13 w Piechowicach Dolnych, a póź-
niej przeniósł się do szlifierni (oddział 
huty Julia w Sobieszowie), gdzie pro-
wadził warsztat mechaniczny. Radził 
sobie znakomicie nie tylko z maszyna-
mi, ale i z pracownikami. Po pewnym 
czasie postanowił spróbować praco-
wać „na swoim”. Zapisał się do Cechu 
Rzemiosł Różnych na szlifierski kurs 
mistrzowski, prowadzony w Karpaczu 
w jednym z pensjonatów. Do Karpacza 
jeździł codziennie swoim Moskwiczem 
co – jak wspomina rodzina – było po-

wodem niejednej domowej sprzeczki 
z żoną Władysławą, na którą z powo-
du ciągłych nieobecności męża spadły 
wszystkie domowe obowiązki.  

 Pan Józef od-
bywał prak-
tykę w hucie 
„Julia” w Pie-
c h o w i c a c h 
i w Szklar-
skiej Porębie. 
O t r z y m a ny 
dyplom mi-
s t r z o w s k i 
otworzył mu 
drogę do 
s t w o r z e n i a 
własnej wy-
twórni krysz-
tałów, którą 
założył i pro-
wadził przez 
blisko trzy 
dekady. 
W latach 60., kiedy energetyka regular-
nie wyłączała prąd od godziny 21:00 do 
6:00 w całym Górzyńcu, p. Józef znalazł 
sposób rozwiązania problemu. Podłą-
czył prądnicę, dzięki czemu światło pali-
ło się nie tylko w ich domu, ale i u sąsia-
dów – państwa Szczurków. Nie uszło to 
uwadze urzędu finansowego. Kierownik 
Stanisław Bogdziewicz nałożył na p. An-
druszkiewicza tzw. domiar (grzywnę) za 
nielegalne wytwarzanie prądu. Wtedy 
Józef – jak wspomina jego syn Zbyszek 
– rozeźlony głupią decyzją urzędnika, 
rozbił młotem całe urządzenie wraz 
z kołem wodnym. Ale w niedługim cza-
sie zainstalował nowocześniejszą turbinę 
wodną Kaplana, która znów pozwoliła 
napędzać maszyny. Hałas był podobno 

tak duży, że drżał cały budynek. Z czasem 
panowie – obaj będący mieszkańcami 
Górzyńca – puścili konflikt w niepamięć, 
a nawet zaprzyjaźnili się.

	 W końcu nadszedł czas, że 
warsztat szlifierski miał już tylko napęd 
silnikami elektrycznymi, więc kanał 
wodny został zasypany. W 1981 roku 
państwo Andruszkiewiczowie wybudo-
wali w pobliżu nowy dom, do którego 
się przenieśli z całą rodziną. Pan Józef 
przeszedł na emeryturę, a stary budynek 
sprzedał. Niestety, po śmierci nowego 
właściciela, stary dom popadł w ruinę 
i do dzisiaj straszy swym wyglądem. 
Wielkim zaskoczeniem dla rodziny An-
druszkiewiczów, jak wspomina córka 
Danuta, była 15-kilogramowa paczka 
z deficytowymi produktami, którą 
otrzymali w ciężkich latach 80. z Re-
publiki Federalnej Niemiec od daw-
nych właścicieli starego domu. Zbyszek 
Andruszkiewicz odwiedził ich później 
w RFN i zawiózł prezent w postaci wy-

robów kryształowych z warsz-
tatu ojca. Byli poruszeni, a przy 
wspólnych wspomnieniach po-
płynęły łzy wzruszenia. 
Pan Józef przeżył dziewięć-
dziesiąt dwa lata. Córka Da-
nuta mieszka w wojewódz-
twie Lubelskim, jest mamą 
dwojga dzieci i szczęśliwą 
babcią czworga wnucząt, 
syn Zbigniew nadal mieszka 
w rodzinnym domu. 
Historia Andruszkiewiczów 
to opowieść o ludziach, którzy 
potrafili zaczynać od nowa, iść 
naprzód, nie zważając na prze-
ciwności losu. Ich dom, warsz-

tat i kryształy stały się częścią lokalnej 
historii – tej, którą warto ocalić od za-
pomnienia.

Marek Bergtraum
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W grudniu uczniowie SP nr 1 wzię-
li udział w przedsięwzięciu Mini-
sterstwa Edukacji Narodowej „Wyj-
ście z klasą”. Inicjatywa ta pozwala 
przenieść naukę poza mury szkolne 
i łączyć edukację z bezpośrednim 
kontaktem z kulturą, rozwijając 
wrażliwość artystyczną oraz kom-
petencje społeczne młodych ludzi. 
MEN również wspiera finansowo 
realizację przedsięwzięcia.
W ramach programu uczniowie 
klas 7 i 8 wybrali się do kina „He-
lios” w Jeleniej Górze na film „Cho-
pin, Chopin!”, który w nowoczesny 
i poruszający sposób przybliżył im 
postać wybit-
nego kompozy-
tora. Seans stał 
się inspirującą 
lekcją historii 
i muzyki. 
Uczniowie klas 
4 i 5 także od-
wiedzili jelenio-
górskie kino, 

gdzie obejrzeli film „O psie, który 
jeździł koleją 2”. Film dostarczył 
wielu emocji i skłonił do refleksji 
nad relacją człowieka ze zwierzęta-
mi. Po seansie dzieci wspólnie zjadły 
dwudaniowy obiad, który był miłym 
zwieńczeniem wyjazdu.
Równie wartościowym doświad-
czeniem była wizyta uczniów klas 
VI a i b oraz VII i VIII w Teatrze 
im. C. K. Norwida w Jeleniej Górze. 
Spektakl „Opowieść wigilijna” na 
podstawie opowiadania Charlesa 
Dickensa wprowadził młodych wi-
dzów w świąteczny nastrój, łącząc 
ważny przekaz z humorem.

Szkoła poza murami
Z radością infor-
mujemy, że Zosia 
Kotylak, uczennica 
klasy VIII, zakwa-
lifikowała się do 
eliminacji woje-
wódzkich konkur-
su „Zdolny Ślązak” 
z języka polskiego. 
To wyjątkowe osiągnięcie, będące dowodem 
jej systematycznej pracy, ciekawości literac-
kiej i imponującej dojrzałości językowej. 
Uczennica z powodzeniem przeszła przez 
etap szkolny i rejonowy, zdobywając wyso-
kie wyniki. Jej sukces cieszy tym bardziej, 
że konkurs polonistyczny należy do bardzo 
wymagających — łączy w sobie zarówno 
wiedzę gramatyczną i literaturoznawczą, 
jak i umiejętność analizy, interpretacji oraz 
twórczego myślenia. Zosia będzie reprezen-
tować naszą szkołę na szczeblu wojewódz-
kim we Wrocławiu w lutym 2026 roku, a my 
z dumą trzymamy za nią kciuki. Niezależnie 
od wyników kolejnego etapu, już dziś jest dla 
nas powodem do ogromnej satysfakcji i in-
spiracją dla młodszych koleżanek i kolegów. 
Gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów.

Polonistyczny sukces Zosi

Uczniowie klasy 
ósmej stanęli przed 
wyzwaniem spraw-
dzenia poziomu 
swojej wiedzy przy-
stępując do prób-
nego egzaminu 
ósmoklasisty. Od 12 
do 14 stycznia zmie-
rzyli się kolejno z 
arkuszami z języka 
polskiego, mate-
matyki oraz języka 
obcego nowożytne-
go. Egzamin został 
przeprowadzony w warunkach, które 
obowiązują podczas właściwego eg-
zaminu. Był on dla uczniów ważnym 
doświadczeniem. Pozwolił im oswoić 
się z procedurami egzaminacyjny-
mi, uczył pracy pod presją czasu oraz 
umożliwił ocenę własnych przygo-
towań. Dla nauczycieli próbny egza-
min stanowi cenne źródło informacji 

o poziomie opanowania materiału oraz 
wskazówkę do dalszej pracy dydak-
tycznej. Próbny egzamin ósmoklasisty 
był istotnym etapem przygotowań do 
egzaminu końcowego i z pewnością 
przyczyni się do lepszego zaplano-
wania nauki w kolejnych tygodniach. 
Takie próby pisania przez uczniów 
w naszej szkole będą jeszcze dwie.

W czwartek (18 grudnia) szkoła wy-
pełniła się świątecznym klimatem, 
zapachem domowych wypieków 
i radosnym gwarem gości. Na gości 
czekały bożonarodzeniowe ozdoby, 
pyszne domowe potrawy i wypieki, 
kiermasz stroików oraz wyjątkowe 
niespodzianki Pati. Uczniowie klasy 
2A przygotowali magiczne jasełka, 
które wprowadziły gości w radosny 
nastrój. 
Celem kiermaszu było kultywowa-
nie tradycji bożonarodzeniowych, 
integracja społeczności szkolnej oraz 
zebranie środków finansowych na po-
trzeby uczniów. Dziękujemy wszyst-
kim, którzy gościli w naszej szkole za 
zaangażowanie i ogrom serca. Szcze-
gólne podziękowania kierujemy do 
Rady Rodziców oraz tych z Państwa, 
którzy przygotowali wszystkie atrak-
cje i pyszności.

Próbny egzamin ósmoklasisty
Szkoła Podstawowa nr 2 im. Jana Pawła II

Szkoła Podstawowa nr 1

Kiermasz Bożonarodzeniowy 
przygotowany przez 
Radę Rodziców
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Filharmonia 
Wystarczy tylko zamknąć oczy i… 
Filharmonia w przedszkolu to  wyda-
rzenie kulturalne, podczas którego do 
placówki przyjeżdżają muzycy, by dać 
koncert dla dzieci. Celem jest rozwija-
nie ich słuchu muzycznego, wyobraź-
ni, wrażliwości, umiejętności społecz-
nych  i integracji. Dzieci mają okazję 
obcować z instrumentami, pozna-
wać różne gatunki muzyczne, uczyć 
się zasad zachowania na koncercie 
i rozwijać swój potencjał muzyczny. 
W muzyczny świat porwała nas … Mała 
Tosia, jak co roku, z niecierpliwością 
czekała na Święta Bożego Narodzenia, 
jednak tym razem nie miały być rado-
sne. Już w listopadzie tata zapowiedział, 
że nie zdoła wrócić z rejsu na czas, i cały 
grudzień spędzi pracując na statku. Czy 
to będą najsmutniejsze święta na świe-
cie? Czy da się je uratować? Co takiego 
wymyśli mama i czy naprawdę w ma-
łej paczuszce uda się zamknąć zapach, 
smak, nastrój i całe serce? 

Konstancja Kuśnierz-Mielcarek
Dyrektor

Grudzień w przed-
szkolu minął w wy- 
jątkowo ciepłej i ra-

dosnej atmosferze. Przez kilka dni od-
bywało się pieczenie pierników. Dzieci 
wałkowały ciasto i wykrawały pierniki 
różnych kształtów przy pomocy fore-
mek. Przedszkolaki poznały sposób 
wykonania ciasta oraz potrzebne przy-
bory kuchenne do zrobienia piernicz-
ków. Blaszki pełne smakowitych pierni-
ków, pod czujnym okiem naszych pań, 
piekły się w piekarniku, które po wystu-
dzeniu ozdabiały przedszkolaki. 
Gdy zbliżaliśmy się do najbardziej ma-
gicznego czasu w roku – Świąt Boże-
go Narodzenia – nadszedł czas na Ja-
sełka i wspólne kolędowanie. Odbyły 
się spotkania wigilijne, podczas któ-
rych przedszkolaki z poszczególnych 
grup zaprezentowały pieczołowicie 
przygotowane Jasełka Bożonarodze-
niowe i przedstawienia świąteczne. 
Mądre Sowy wprowadziły rodziców, 
zaproszonych gości, młodsze koleżanki 
i kolegów oraz personel w nastrój świą-

tecznej atmosfery tworząc wzruszającą 
opowieść o narodzinach Pana Jezusa.
Po części artystycznej odbyły się spo-
tkania wigilijne w poszczególnych 
grupach podczas, których nie brako-
wało okazji do rozmów, wspomnień, 
wspólnych fotografii, śpiewania kolęd.

Magia grudniowych wspomnień

Dzieci z grupy Odkrywcze Pszczółki wzięły udział w wyjątkowych 
warsztatach świątecznych, które odbyły się w Muzeum Karkonoskim 
w Jeleniej Górze. Wizyta w muzeum stała się okazją do twórczej za-
bawy. Podczas warsztatów przedszkolaki z ogromnym zaangażowa-
niem zdobiły kawałki drewna przeznaczone na choinkę. Naturalne 
materiały, farby, brokat i świąteczne motywy pozwoliły dzieciom 
stworzyć niepowtarzalne ozdoby, które zachwycały pomysłowością 
i kolorystyką. Każda praca była wyrazem dziecięcej kreatywności, 
a własnoręcznie wykonane dekoracje z dumą zabrały ze sobą jako 
pamiątkę tego wyjątkowego dnia. Udział w warsztatach był dla „Od-
krywczych Pszczółek” cennym doświadczeniem artystycznym, które 
na długo pozostanie w ich pamięci, wprowadzając wszystkich w ra-
dosny, świąteczny nastrój.

M. Kamińska

Pracowity 
i pełen serdeczności 
grudzień

Jednym z ważniejszych grudniowych przedsię-
wzięć w Przedszkolu nr 2 było wykonanie przez 
dzieci pięknych kartek świątecznych, które zo-
stały przekazane do Klubu Seniora w Piechowi-
cach. Podczas wizyty dzieci wspólnie z seniorami 
śpiewały kolędy, tworząc wzruszającą atmosferę 
międzypokoleniowego spotkania. Przedszkole 
włączyło się również w akcję „Paczka dla Se-
niora” . Dzięki zorganizowanej akcji przez Straż 
Pożarną Kotliny Jeleniogórskiej możliwe było 
wsparcie dla potrzebujących osób. Wydarzenie 
to pokazało, jak wielką siłę ma wspólna praca 
lokalnej społeczności. Nie zabrakło również wy-
darzeń artystycznych. Grupa „ Kotki” zaprezen-
towała wzruszający występ bożonarodzeniowy, 
pełen świątecznych piosenek i radosnych akcen-
tów. Najmłodsze dzieci  z grupy „ Mróweczki” 
zachwyciły publiczność swoimi pierwszymi ja-
sełkami, natomiast najstarsza grupa „ Odkryw-
cze pszczółki”,  zaprezentowała niezwykłe jasełka 
bożonarodzeniowe pt. „Cicha noc w Betlejem”.

J. Monastyrska, M. Kamińska

Świąteczne warsztaty „Odkrywczych Pszczółek”
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Po pierwsze dlatego, że po raz pierwszy w historii urucho-
miono bieg na dystansie 20 kilometrów. Był to strzał w dzie-
siątkę, bo wystartowało w nim 70 zawodników i zawodni-
czek. To bardzo dobry wynik jak na debiut trasy. Rywalizacja 
miała klarowny, czysto biegowy charakter — bez przypad-
kowości, za to z wyraźnym podziałem ról już na pierwszych 
kilometrach. Nic dziwnego, że w Piechowicach pojawiło się 
kilkoro znakomitych zawodników. Przede wszystkim warto 
wymienić Klaudię Petters z Bolesławca, jedną z najbardziej 
utytułowanych zawodniczek w kraju. Był też Paweł Czer-
niak, który pobiegł w Kropelce po raz drugi.
Oczywiście, odbyła się też dobrze znana – niemal kultowa 

– „dziesiątka”. Jeśli narysujemy przebieg tej trasy na ma-
pie, uzyskamy kształt kropelki. W tym biegu wystartowało 
niemal stu zawodników i zawodniczek. Na tym dystansie 
liczyła się dynamika i równe tempo, na dłuższym — umie-
jętne rozłożenie sił i konsekwencja od startu do mety. Każ-
dy biegł swoje, ale jednocześnie czuło się wspólnotę ludzi, 
których łączy to samo — chęć zmierzenia się z trasą i sa-
mym sobą. Meta była zwieńczeniem wysiłku, a nie spek-
taklem: zmęczenie, satysfakcja i krótkie rozmowy już po 
biegu mówiły wszystko.
- To były emocje, wspólnota i setki serc bijących w jednym 
rytmie – przyznał z zadowoleniem Radosław Burchacki, 

Zimowe szaleństwo przy  
Były emocje do samego końca, łzy radości i świąteczna atmosfe-
ra. Tak pokrótce przebiegała kolejna edycja biegu Kropelka Run 
(13 grudnia). Pod kilkoma względami był to bieg wyjątkowy.

Mistrzowie Piechowic na podium.Wspólny start biegów na 10 i 20 km.

Burmistrz Radosław Burchacki dekoruje zwycięzców. Przed biegiem panowała gorąca, rodzinna atmosfera.
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Burmistrz Piechowic, który razem z Pawłem Wiśniewskim 
z Ultrakotliny wystartowali zawodników. -- To nie był zwy-
kły bieg. Każdy krok miał znaczenie, każda kropla potu za-
mieniała się w dobro. Na mecie: radość, wzruszenie, duma 
i poczucie, że wydarzyło się coś naprawdę ważnego.
W tegorocznej edycji po raz pierwszy wystartowała więk-
sza ekipa urzędników z Piechowic. – biegniemy dla wła-
snej satysfakcji, aby zmierzyć się z tą trasą – podkreślali. 
– Poza tym, fajnie jest spędzić czas poza pracą w gronie 
znajomych.
Tradycyjnie już, biegacze podkreślali wyjątkowy, świątecz-
ny i rodzinny klimat, panujący podczas Kropelki Run.
Pod względem sportowym wspomnienie Paweł Czerniak 
i Klaudia Petters nie mieli sobie równych. Paweł zwyciężył 
w kategorii open na 20 kilometrów, Klaudia zdeklasowała 
rywalki w kategorii kobiet na 20 kilometrów. Miała ponad 
19 minut przewagi nad kolejną zawodniczką.
W rywalizacji na 10 kilometrów zwyciężył Michał Kuńczak 
ze Zgorzelca, a wśród pań – Magdalena Dul z Jeleniej Góry.

Kropelka Run to zarazem Mistrzostwa Piechowic w biegu 
zimowym (na dystansie 10 km). W kategorii panów mi-
strzem Piechowic został Grzegorz Bartyzel (czas 48:18,75). 
Drugi był Krzysztof Kossowicz (52:25,95), a trzeci Dariusz 
Badko (01:01:19,50). Wśród pań najszybsza była Hono-
rata Kornalewicz (czas 51:23,85), przed Barbarą Łabuń 
(01:03:29,55) i Ewą Skrobiszewską (01:08:49,05). Laure-
atom serdecznie gratulujemy!
Organizatorami biegu byli: Urząd Miasta w Piechowicach, 
Fundacja Przejście Kotliny. Wydarzenie patronatem objął 
Radosław Burchacki, Burmistrz Miasta Piechowice. Or-
ganizatorzy dziękują partnerom: Galeria Sudecka, Makas-
-Med Rehabilitacja i Odnowa Biologiczna Jelenia Góra, 
Nadleśnictwo Szklarska Poręba, AdRunaLine, Państwo Be-
ata i Andrzej Kozińscy, Państwo Małgorzata i Dariusz To-
biasz, Robert Zapora, UltraKotlina - Bieg Dookoła Kotliny.
Jak było? Najlepiej przekonać się, oglądając zdjęcia.

ORG
Fot. Daniel Koszela

Wystartowali: ponad 150 osób. Honorata Kornalewicz - mistrzyni Piechowic w biegu zimowym.

Wielu chciało mieć zdjęcie z Mikołajem. Każda impreza ma swoje dobre dusze :)

Kropelce



INFORMATOR PIECHOWICKI   01/2026

STYCZEŃ
LUTY

M
ARZEC

KW
IECIEŃ

M
AJ

CZERW
IEC

STYCZEŃ
LUTY

M
ARZEC

KW
IECIEŃ

M
AJ

CZERW
IEC

3*(za 01.01.),15,29
12,26

12,26
2,9,16,23,30

7,14,21,28
6*(za 

04.06),11,18,25
7

4
4

1,29
13

10

13
10

10
7

5
2

14,28
11,25

11,25
8,22

6,20
3,17

3*(za 01.01.),15,29
12,26

12,26
2,9,16,23,30

7,14,21,28
6*(za 

04.06),11,18,25
7,21

4,18
4,18

1,15,29
13,27

10,24

13,27
10,24

10,24
7,21

5,19
2,16,30

7,14,21,28
4,11,18,25

4,11,18,25
1,8,15,22,29

6,13,20,27
3,10,17,24

20,21,22,23,24

GM
INA M

iejska Piechow
ice -  Harm

onogram
 odbioru odpadów

 kom
unalnych od w

łaścicieli z nieruchom
ości zam

ieszkałych 

          PUPiH COM
-D Jaw

or Sp. z o.o.,  Biuro Obsługi Klienta  tel.75-755-15-18,   w
w

w
.com

-d.pl
Odbiór odpadów

 od 1 stycznia 2026r. do 30 czerw
ca 2026r.

ZM
IESZANE ODPADY KOM

UNALNE

M
iejscow

ość 

4,18
1,15,29

M
ichałow

ice: Górzystów
, Karkonoska, Kolonijna, Liczyrzepy, Łow

iecka, Na Kociołki, Plac W
czasow

y, Potok Rudnika, 
Przy Schronisku, Saneczkow

a, Sudecka, Snieżna, Teatralna, Trzech M
arcinów

, Zaciszna, Złoty W
idok. Piechow

ice: 
Boczna (14,15), Cieplicka 5, Grom

adzka, Lipow
a, Kopernika, Kryształow

a, Nadrzeczna, Przem
ysłow

a (19,20), 
Rzem

ieślnicza, Sielska, Szkolna, Turystyczna, W
czasow

a,W
iejska, Zaułek, Zielona.

5,19
2,16

2,16,30
13,27

11,25
8,22

Pakoszów
: Pakoszow

ska, Koperkow
a, Polna, Rolna, Siew

na, Zam
kow

a. Piastów
: Piastów

, Bobrow
a, Jeleniogórska 

(oprócz num
eru 2B), Łąkow

a, Strom
a, Urocza, W

idok, W
olska. Piechow

ice: Boczna, Cieplicka, Bolesław
a Chrobrego, 

Ciasna, Cicha Dolina, Dolna, Kościuszki (5,6,7), Krótka, Kryształow
a: (10,11,12,13,19,23,33,39,41,42,47,53A, 55A, 

61,64,65,66,70,77A, 82, 98, 99,100, 101, 103, 104,108), M
ieszka I, Nadrzeczna (2,3,4,5,6), Papierników

, Przem
ysłow

a, 
Słow

ackiego, Szkolna (1,2,3,5,9,11,13,15,17) Turystyczna (2,5,6,7) Górzyniec: 1 M
aja 9ABC.

12,26
9,23

9,23
4*(za 6.04),20

9,23

Segregacja 

biodegradow
alne

szkło

papier

14,28
12,26

tw
orzyw

a sztuczne

Górzyniec: 1 M
aja, Brzozow

a, Chałubińskiego, Cicha, Dębow
a, Górna, Grzybow

a, Izerska, Jaw
orow

a, Leszczynow
a, 

Leśna, M
odrzew

iow
a, Słoneczna, W

rzosow
a, W

iosenna.     Piechow
ice: Asnyka, Baczyńskiego, Jaśm

inow
a, 

Jeleniogórska 2B, Kam
ienna, Kolejow

a, Kopnopnickiej, Kościuszki, Kw
iatow

a, M
ickiew

icza, Norw
ida, Ogrodow

a, 
Orzeszkow

ej, Piastow
ska, Prusa, Reja, Robotnicza, Różana, Rycerska, Sienkiew

icza, Szym
borskiej, Szklarska, Tuw

im
a, 

Tysiąclecia, W
ąska.                                                            

8*(za 6.01),20
3,17

3,17,31

W
ielkogabaryty - odbiór tylko na zgłoszenie telefoniczne w

 dniach 7-17.04.2025r. pod num
erem

 tel.  75 755 15 18

Odbiór odpadów
 w

 dni Św
iąteczne i ustaw

ow
o w

olne będzie odbyw
ał się zgodnie z harm

onogram
em

 szczegółow
ym

.
W

 przypadku nie w
yw

iezienia nieczystości w
 podanych term

inach (z przyczyn utrudniających odbiór nieczystości) usługa będzie w
ykonana w

 ciągu następnych dni roboczych.

Segregacja - nieruchom
ości w

ielolokalow
e - zgodnie z załącznikiem

biodegradow
alne

szkło

papier

tw
orzyw

a sztuczne

w
ielkogabaryty


